



Обзор по материалам СМИ  
02-05 октября 2025 г.

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- Занятия в Спортивной школе по национальным видам спорта имени А.Г. Кизима возобновят
- Прокуратура начала проверку после разлива нефтепродуктов возле поселка Диксон
- В крае упростят условия рыболовства для коренных малочисленных народов
- Четыре человека пропали после крушения лодки на озере

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Движение автотранспорта по перекрытому участку улицы Матросова возобновлено
- Педагоги Дудинки принимают поздравления
- В Дудинке начались мероприятия по ликвидации свалки
- «Арктика» приглашает дудинцев на музыкальную комедию
- В Дудинке завершился ежегодный предсезонный футзальный турнир среди школьных команд
- Волонтеры ЗТФ высадили в Дудинке 300 саженцев

**3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:**

- 120 млрд рублей на преобразование Заполярья: Совфед оценил ход реновации Норильска
- В Норильске прошла масштабная проверка трудовых мигрантов. Одного выдворили из страны

**4. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В Красноярском крае нехватка медиков одна из самых острых в стране
- Мошенники за неделю выманили у жителей края 68 миллионов рублей

**5. СМИ о России:**

- "Уймитесь, спите спокойно". Путин обратился к западным элитам на "Валдае"
- Правительство выделило более 10 млрд руб. на соцдоплаты пенсионерам 19 регионов и выплаты по уходу за инвалидами
- Россиян предупредили о подорожании авиабилетов
- Регионы Крайнего Севера лидировали в рейтинге по материальному благополучию

**6. СВО:**

- Новые льготы участникам СВО предложило правительство РФ: что войдет в пакет
- 40 тысяч жителей Белгородской области остались без электричества после обстрела

**7. Разное**

- Путин приказал отобрать у Запада триллион долларов
- О золоте, долларе, ВВП и пр...

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ о Таймыре

### Занятия в Спортивной школе по национальным видам спорта имени А.Г. Кизима возобновят

Спортивная школа по национальным видам спорта имени А.Г. Кизима возобновит работу в третьей декаде текущего месяца. В настоящее время ребята занимаются в Дудинских средних школах №1 и №7, Дудинской гимназии, Центре развития зимних видов спорта, Дудинском спортивном комплексе, детском саду комбинированного вида «Морозко» и Таймырском колледже.

«С начала нового учебного года занятия для воспитанников Спортивной школы по национальным видам спорта имени А.Г. Кизима были перенесены в другие образовательные и спортивные учреждения города Дудинки. Связано это было с тем, что необходимо было провести обследование технического состояния несущих конструкций здания Спортивной школы. Работа была запущена своевременно, был заключен договор с ООО «Мерзлотный инженерно-строительный центр». По итогам данного обследования подрядчик предоставит полный отчет по оказанной услуги, укажет все нарушения и рекомендации по ремонту», - рассказала исполняющая обязанности заместителя главы Таймыра по социальной политике Ирина Губкина.

Подрядчик уверяет, что проводить занятия в здании можно в условиях частичной загруженности. В настоящее время готовится расписание занятий для детей, занимающихся спортивной борьбой, северным многоборьем, акробатикой и тхэквондо.

«Таймыр»

### Прокуратура начала проверку после разлива нефтепродуктов возле поселка Диксон

Прокуратура организовала проверку после загрязнения почвы нефтепродуктами вблизи поселка Диксон. Об этом стало известно 2 октября.

Поводом для вмешательства надзорного органа послужила информация, распространенная в средствах массовой информации. По предварительным данным, инцидент произошел в ходе работ по ликвидации несанкционированной свалки, которые проводились ООО «Таймыринвест» по договору с местной администрацией.

В сентябре предприятие занималось сбором емкостей, содержащих отходы горючесмазочных материалов, с последующей планируемой транспортировкой бочек с остатками топлива на материк для их утилизации. Однако в процессе прессования металлической тары произошла утечка нефтепродуктов на грунт.

Для оценки масштабов загрязнения прокуратура привлекла к проверке специалистов-экологов, которые отобрали пробы почвы в местах разлива. После завершения лабораторных исследований и всей проверки будет принят исчерпывающий комплекс мер прокурорского реагирования.

КП

### В Красноярском крае упростят условия рыболовства для коренных малочисленных народов Севера

В Законодательном собрании Красноярского края на комитете по природным ресурсам и экологии депутаты рассмотрели корректировку бюджета на 2025 год.

Первый замминистра финансов края Павел Кирсанов доложил, что бюджет программы по охране окружающей среды увеличится на 24 млн рублей. Деньги направят на приобретение контейнеров для сбора ТКО, уборочной техники для Ачинска и на перевод частных домов в Минусинске на более экологичные виды отопления.

Также дополнительно выделят 273 миллиона по программе развития лесного хозяйства, воспроизводства и использования природных ресурсов. Основную часть средств направят Лесопожарному центру.

Более 12 млн рублей добавят муниципальным образованиям на обращение с животными без владельцев. По словам председателя комитета Виталия Дроздова, сейчас на это выделяют порядка 170 миллионов.

Кроме того, на комитете был рассмотрен проект закона, упрощающий условия рыболовства для КМНС.

На данный момент распределение квоты для рыболовства осуществляется по заявительному принципу. С сентября 2026 года представители КМНС, внесённые в соответствующий реестр, смогут заниматься рыболовством без необходимости ежегодной подачи заявок. Лов рыбы будет бесплатным и свободным, но в пределах годовой нормы вылова водных биоресурсов. Её будет ежегодно определять региональное министерство по согласованию с Росрыболовством. Полный переход на новые правила планируется к 2028 году.

«Заполярная правда»

### **Четыре человека пропали после крушения лодки на озере Таймыра**

В Красноярском крае на Таймыре пятеро мужчин вышли на лодке на озере Хантайское. Впоследствии в акватории обнаружили тело одного из них, где остальные – неизвестно. СК возбудил уголовное дело.

Как сообщили в ведомстве, в плавание на лодке мужчины отправились в период с 27 сентября по 2 октября. Лодка зарегистрирована не была, никто из находящихся в ней не имел удостоверений на управление маломерным судном.

2 октября 2025 года в акватории озера Хантайское было обнаружено тело одно из мужчин. Местонахождение иных лиц не установлено, их поиски продолжаются.

СК возбудил уголовное дело по статье «Нарушение правил безопасности движения и эксплуатации внутреннего водного транспорта, повлекшее причинение по неосторожности смерть более двух лиц».

ДЕЛА

## **2. СМИ о городе Дудинке**

### **Движение автотранспорта по перекрытому участку улицы Матросова возобновлено**

Шестого октября после проведения ремонтно-восстановительных работ для движения транспорта открыт участок дороги по улице Матросова: от дома № 8 до дома № 10. Участок дороги был перекрыт в связи с провалом грунта в районе здания № 21 на улице Ленина с 26 сентября.

В связи со снятием ограничений автобусы первого маршрута возобновят движение по прежнему расписанию с остановкой «магазин Авангард» с седьмого октября.

### **Педагоги Дудинки принимают поздравления**

В преддверии Дня учителя педагоги городских школ и учреждений дополнительного образования Дудинки принимали поздравления и слова благодарности за вклад в развитие, обучение и воспитание юных горожан, от руководителей органов местного самоуправления Дудинки. В день праздника с теплыми пожеланиями к коллективам дудинского детского дома и городских школ обратились депутаты Дудинского городского Совета под руководством председателя Сергея Бородина. Первый заместитель главы города Дудинки Владимир Подобед и заместитель главы города Дудинки Татьяна Котова навестили педагогический коллектив детско-юношеского центра «Юниор».

Во время праздничной программы, состоявшейся в Детской школе искусств им. Б. Н. Молчанова, в числе почетных гостей со словами благодарности к педагогическому труду коллектива, выступили первый заместитель Главы города Дудинки Владимир Подобед и председатель Дудинского городского Совета Сергей Бородин.

«Каждый из нас, двигаясь в своей взрослой жизни, опирается на тот фундамент, который в него вложили его педагоги, его учителя. Если общеобразовательная школа наполняет знаниями наш мозг, то педагоги сферы искусств наполняют нашу душу, наше сердце. Ваша работа позволяет сохранять культурный код нашего великого государства. Желаю вам успеха и дальнейших творческих достижений», — поздравил коллектив первый заместитель Главы города Дудинки Владимир Подобед.

Благодарственным письмом Главы города отмечена библиотекарь школы искусств Наталья Левочкина, почетной грамотой Главы города награждена заместитель директора по организационно-производственной деятельности Галина Бакулина. Всего же в ходе церемонии награждения благодарственными письмами краевого, районного и городского уровней поощрено 15 сотрудников детской школы искусств. Украшением праздничной программы стали концертные номера в исполнении учащихся и преподавателей ДШИ.

### **В Дудинке начались мероприятия по ликвидации свалки**

Около Дудинки начались масштабные работы по устраниению незаконного скопления отходов в окрестностях северной обвязной дороги и горнолыжного склона «Кайя», сообщили в пресс-службе Таймыра.

Подрядчиком выступает компания «Магнус», действующая по заказу центра развития зимних видов спорта при поддержке управления экологии и природных ресурсов администрации Таймыра.

Свалка образовалась еще в советское время, в период активного освоения Арктической зоны и возведения города. На протяжении многих лет сюда свозили строительный хлам, крупногабаритные вещи, металлические отходы, автомобильные шины и другие отслужившие материалы.

Процесс ликвидации свалки предполагает разделение отходов по категориям, перевозку строительного мусора, металломолома и покрышек специализированным транспортом, отправку отходов на предприятия для утилизации и вторичной переработки, последующее выравнивание и благораживание территории.

Особое внимание уделят соблюдению экологических норм, защите почвы и предотвращению повторного загрязнения. Все работы пройдут под надзором экспертов управления экологии и природных ресурсов и в соответствии с законодательством РФ.

В последние годы на Таймыре активно реализуют мероприятия по улучшению экологической обстановки, выявлению и ликвидации старых свалок, оптимизации системы переработки твердых бытовых отходов. Взаимодействие муниципалитетов, учреждений и подрядных организаций позволяет постепенно решать эти вопросы, делая населенные пункты более чистыми, безопасными и пригодными для проживания.

«Таймырский телеграф»

### **«Арктика» приглашает дудинцев на музыкальную комедию**

Во вторник, седьмого октября, в 19:00 в кинодосуговом центре «Арктика» состоится показ спектакля «Ханума», представленную актерами столичных музыкальных театров. Новая сценическая версия и режиссура принадлежат Заслуженному артисту России Петру Борисенко, балетмейстером выступила Анна Куликова.

...Спектакль состоит из двух актов с антрактом и идет под фонограмму симфонического оркестра. Общая продолжительность — 2 часа 30 минут (включая антракт). Дополнительную информацию можно получить по телефонам: 2-75-77, 2-75-85.

### **В Дудинке завершился ежегодный предсезонный футзальный турнир среди школьных команд**

С 29 по 30 сентября в Доме физкультуры им. В. Крауса проходил традиционный предсезонный турнир по футзалу среди школьных команд под названием «Полярный мишка».

В борьбе за звание сильнейших победу одержала Дудинская гимназия, серебро досталось команде третьей школы, а бронза — спортсменам из четвертой школы.

По итогам турнира также были отмечены лучшие игроки: Иван Сосновский из четвертой школы назван лучшим вратарем, ученик третьей школы Максим Кравцов — лучшим нападающим, а Арген Таиров, учащийся из Дудинской гимназии, — лучшим игроком. Лучшим тренером признан Евгений Слободенюк. Победители и призеры получили кубки, медали и ценные подарки от организаторов и спонсоров соревнований.

Отметим, что «Полярный мишка» является частью программы «Регион Заполярье». Организаторами турнира выступают Ассоциация мини-футбола России, «Триумф Спортлига», МФК «Норильский никель» при поддержке компании «Норникель».

## **Волонтеры ЗТФ высадили в Дудинке 300 саженцев**

В нынешнем летнем сезоне волонтеры Заполярного транспортного филиала (ЗТФ) благоустраивали Дудинку и очистили Станционное озеро.

Портовики организовали 15 субботников в содружестве с волонтерскими объединениями «Ромашковый город», «Таймырский доброволец» и другими жителями, которые заботятся о красоте и чистоте своего города.

Как участники десятого сезона экологического марафона «Понеслось», сотрудники предприятия провели масштабную очистку озера Станционного. Участники акции собрали 140 мешков бытового мусора, нагрузили машину металлом и пять машин деревянных отходов. Автотехнику выделил Заполярный транспортный филиал.

Руками дудинских волонтеров в городе высажено около 300 саженцев, посажено три килограмма семян ромашки, отреставрированы и установлены скамейки и урны.

«Северный город»

## **3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР**

### **120 млрд рублей на преобразование Заполярья: Совфед оценил ход реновации Норильска**

Совет Федерации и делегация Красноярского края оценили ход реновации Норильска в рамках Комплексного плана социально-экономического развития. В поездке участвовал Николай Журавлев, заместитель председателя Совета Федерации, руководство края, города и компании «Норникель».

В Норильске заработал новый общественно-культурный центр «Башня», городу передали 12 автобусов на газомоторном топливе и вручили ключи от квартир в новых домах.

— По поручению Валентины Матвиенко Совет Федерации держит на особом контроле реализацию Комплексного плана. Сегодня мы увидели новые результаты: новые квартиры, благоустройство дворов, общественных пространств. В приоритете — завершение строительства поликлиники и инновационного лицея имени Владимира Долгих. Город трудовой доблести должен становиться комфортнее для норильчан, — отметил Николай Журавлев.

Общая стоимость Комплексного плана — 120 млрд рублей, из которых 24 млрд рублей поступает из федерального бюджета, 14,8 млрд рублей — из бюджета региона, 81,3 млрд рублей обеспечивает «Норникель».

Сергей Ткаченко, вице-президент и директор Красноярского представительства «Норникеля», сообщил, что компания уже вложила более 17,5 млрд рублей в проекты программы: построены два шестиэтажных дома, один передан городу, второй (ул. Пушкина, 10) заселен сегодня. После капремонта открыт детский сад в Кайеркане, демонтированы три аварийных дома, реализованы проекты благоустройства и модернизации ЖКХ.

Работы идут в соответствии с планом, особенно в части жилищной реновации и социальной инфраструктуры», — подчеркнул Ткаченко, вице-президент «Норникеля».

До конца 2025 планируется завершить строительно-монтажные работы в девятиэтажных монолитных домах по ул. 50 лет Октября.

ДК

### **В Норильске прошла масштабная проверка трудовых мигрантов. Одного выдворили из страны**

Сотрудники полиции совместно с Росгвардией проверили рейд по мигрантам на оптовой базе по улице Набережной Урванцева в Норильске. Всего они проверили 28 иностранных граждан.

Двух приезжих оштрафовали на шесть тысяч рублей за нарушения правил въезда и пребывания на территории России. Одного из них – женщину, выдворили за пределы страны. Также на шесть тысяч оштрафовали россиянку за предоставления жилья лицу без гражданства.

Кроме того, правоохранители обнаружены три адреса, где массово регистрировали мигрантов.

Северный Край

## 4. СМИ о Красноярском крае и СФО

### В Красноярском крае нехватка медиков одна из самых острых в стране

Профессия врача в числе самых дефицитных на рынке труда. Красноярский край вошел в число регионов, где положение в этой сфере наиболее напряженное в России.

При этом зарплатные предложения в медицине увеличились за год на 13% и в медиане составили 83,3 тыс. рублей, сообщает РИА «Новости» со ссылкой на данные сервиса hh.ru.

Наибольшие медианные предложения зарплаты по итогам первых девяти месяцев 2025 в Ямало-Ненецком автономном округе (159,7 тыс. рублей), Москве (150 тыс. рублей), Сахалинской области (138 тыс. рублей), Магадане (132 тыс. рублей), Туве (130 тыс. рублей) и Якутии (124 тыс. рублей).

При этом, несмотря на рост предложений по оплате труда, сфера продолжает испытывать серьезный недостаток профессионалов. Наиболее острыя ситуация с врачами сложилась в Магаданской (0,2 активных резюме на вакансию), Курганской (0,3), Архангельской (0,3), Владимирской областях (0,4), Алтайском (0,4) и Красноярском крае (0,4). В 40 регионах России на одну вакансию врача приходится менее одного активного соискателя.

Настроения соискателей и работников, которое эксперты hh.ru замеряют каждый квартал, показывают, что сотрудников уже не держит стабильная работа, важнее всего комфорт, заработка плата, ДМС. Наиболее грамотные, опытные специалисты не будут работать за среднюю зарплату. Им нужно платить выше рынка, а еще привлекать лояльным и комфортным коллективом, понятным карьерным развитием и отсутствием токсичности», — резюмировала информационному агентству Мария Игнатова, директор hh.ru по исследованиям.

ДК

### Мошенники за неделю выманили у жителей Красноярского края 68 миллионов рублей.

По данным прокуратуры, от действий аферистов пострадали 168 человек

Согласно статистике, 14 человек отдали деньги ради заработка на фейковых крипторынках, 35 человек оказались под влиянием лжесотрудников спецслужб, 49 жителей края потеряли деньги из-за фишинговых ссылок на интернет-магазины.

Кроме того, в 71 случае пострадавшие «попались на уловки неустановленных лиц».

Сибновости

## 5. СМИ о России

### «Уймитесь, спите спокойно». Путин обратился к западным элитам на «Валдае»

Президент РФ выступил на ежегодном заседании клуба «Валдай». Пресс-секретарь главы государства Дмитрий Песков ранее заявил, что во всем мире с нетерпением ждали это обращение. ТАСС собрал основные заявления главы государства

Нынешняя ситуация в мире, когда все меняется очень быстро и при этом зачастую кардинально, требует быть готовыми к чему угодно. При этом ответственность каждого человека особенно велика, а ставки при текущем раскладе дел «чрезвычайно высоки».

Путин уверен, что многополярность в современном мире уже сложилась. Глава государства отметил, что ежегодный доклад валдайского клуба посвящен проблеме

многополярного, полицентричного мира. Эта тема давно на повестке дня, но сейчас она достойна особого внимания.

Всем странам в условиях многополярного мира необходимо искать точки совпадения интересов, никто уже не готов играть по правилам, заданным где-то "за океанами", заявил он.

По словам Путина, СССР и затем Россия дважды заявляли о готовности вступить в НАТО, но оба раза получили отказ "с порога".

Как заявил президент, могущество США и их союзников в конце XX века достигло пика, однако нет и не будет силы, которая была бы в состоянии управлять миром и диктовать всем, "как дышать".

По словам главы государства, вряд ли возможно дать инструкцию по применению полицентричного мира, тем более что все инструкции даются лишь для того, чтобы их нарушать.

Попытка западных стран контролировать все и вся вызывает у них самих перенапряжение, указал Путин. "Попытка контролировать все и вся вокруг вызывает перенапряжение. Оно бьет по внутренней стабильности, вызывая у граждан стран, которые пытаются играть роль этих "грандов", <...> законный вопрос: а зачем нам все это надо?" - обрисовал ситуацию российский лидер.

Путин отреагировал на попытки западной гегемонии русской пословицей "против лома нет приема, кроме другого лома". Он подчеркнул, что институты глобального управления, созданные в прежнюю эпоху, "утратили свою эффективность".

Власти некоторых стран пытаются "запретить" политических оппонентов, вызывающих большее доверие у граждан, но это не работает, сказал президент.

Путин предупредил Европу, что в США запрос общества привел к достаточно радикальной смене политического вектора, и этот пример может быть заразителен.

Страны Запада стыдливо называют санкциями карательные меры против России, но их усилия потерпели полный крах, заявил глава государства. "Россия проявила высочайшую степень устойчивости, способность выдерживать сильнейшее внешнее давление, которое могло бы сломать не только отдельную страну, но целую коалицию государств. Мы испытываем в этой связи законную гордость за Россию, наших граждан и за наши вооруженные силы", - отметил Путин.

Мировой баланс без России не выстраивается, заявил президент.

По мнению Путина, Россия необходима мировому сообществу как очень весомая часть всеобщего равновесия. "Оказалось, что та самая мировая система, откуда нас хотели изгнать, выдавить, Россию попросту не отпускает, потому что Россия необходима ей как очень весомая часть всеобщего равновесия, и не только из-за своей территории, народонаселения, оборонного, технологического и индустриального потенциала, из-за своих полезных ископаемых, хотя, конечно, все, что я сейчас перечислил, очень-очень важно", - сказал российский лидер.

Президент заявил, что некоторые страны все еще надеются нанести России "стратегическое поражение".

Тем, кто "хотел заставить народ России страдать", пора успокоиться, и выстраивать иные отношения, сказал Путин. "Вроде бы уже не раз шумели, угрожали полной блокадой, пытались заставить народ России, как они сами выражались, (слов тут подобрали, не постеснялись), <...> страдать, строили планы - один фантастичней другого. Мне кажется, что пора уже успокоиться, осмотреться, понять реалии, и как-то выстраивать отношения в совершенно другом направлении", - заявил он.

Путин надеется, что невозможность нанесения России "стратегического поражения" постепенно уяснят даже самые "упрямые тугодумы".

"Блоковые замашки" некоторых государств, нацеленные на конфронтацию, не имеют смысла и являются анахронизмом, заявил он.

По мнению президента, европейские политики пытаются "залатать трещины" в "здании" Европы путем формирования образа врага в лице России. "Мы видим, например, с каким усердием наши европейские соседи стремятся залатать, подштукатурить трещины, пошедшие по "зданию" Европы. Однако они хотят преодолеть раскол, укрепить

пошатнувшееся единство, которым прежде так кичились, вовсе не посредством эффективного решения внутренних проблем, а за счет раздувания образа врага", - указал он.

Путин назвал чушью "мантру" политиков стран Европы о возможной войне с Россией. "Большинство людей в Европе не могут взять в толк, чем же им так страшна Россия, что для противостояния ей нужно все туже затягивать пояса и забыть о собственных интересах, просто сдать их, вести политику явно себе в ущерб. Но правящие элиты объединенной Европы продолжают нагнетать истерию. Оказывается, война с русскими чуть ли не на пороге. Повторяют эту чушь, эту мантру раз за разом", - сказал российский лидер.

Большинство жителей Европы не понимают, чем так страшна Россия, как уверяют их власти, указал Путин.

Президент призвал европейских политиков, постоянно вещающих о российской угрозе, уняться. "Честно говоря, так и хочется сказать [европейским политикам]: "Уймитесь, спите спокойно, займитесь, наконец, своими проблемами", - указал Путин.

По его словам, Москва внимательно следит за набирающей силу милитаризацией Европы, которая сама себя запугивает "высосанными из пальца" угрозами со стороны РФ.

Путин указал, что отечественная история доказала, что слабость страны недопустима, и Россия никогда ее не проявит. "Наша история доказала: слабость недопустима, потому что создает соблазн, иллюзию, что какой-то вопрос с нами можно решить с помощью силы. Слабости и нерешительности Россия не проявит никогда. Пусть об этом помнят те, кому мы мешаем самим фактом нашего существования - те, кто лелеет мечты о нанесении нам этого самого стратегического поражения. Кстати говоря, те, кто активно об этом говорил, как у нас, говорят: иных уж нет, а те далече - где эти деятели?" - сказал Путин.

Президент назвал "корневой первопричиной" украинского и других кризисов политику Запада после холодной войны.

Ситуация в международных отношениях такова, что в безопасности себя не чувствует вообще никто, указал Путин.

Президент заявил, что украинская трагедия является болью для украинцев и для русских, "для всех нас". По его словам, народ Украины для Запада и их "прислуги в Киеве" - расходный материал. Поощрявшие действия Киева и вооружавшие его, по мнению Путина, на самом деле "плевать хотели" на интересы как России, так и Украины.

Двусторонние проблемы России и Украины были объективным следствием распада СССР, сказал российский лидер.

Путин считает, что ситуация на Украине была бы иной в условиях многополярного мира, так как коллективное решение было бы гораздо более ответственным и взвешенным.

Ситуация на Украине для Запада является "картой" в более масштабной игре, для него это повод и способ решить свои задачи, заработать на войне, заявил глава государства.

Россия благодарна всем странам, прилагавшим в последние годы усилия по украинскому урегулированию.

Путин заявил, что ответственность за продолжение украинского конфликта лежит на Европе, которая постоянно эскалирует ситуацию.

Президент выразил уверенность в том, что в ситуации вокруг Украины постепенно взымет верх "добрая воля".

Глава государства заявил, что на Украине постепенно происходят изменения в общественном сознании. "Я думаю, что и на Украине изменения происходят постепенно. Мы это видим, как бы там мозги людям не промывали. Все-таки изменения происходят в общественном сознании. Да и в подавляющем большинстве стран мира", - сказал президент.

ТАСС

## **Правительство выделило более 10 млрд руб. на соцдоплаты пенсионерам 19 регионов и выплаты по уходу за инвалидами**

Подписано распоряжение правительства РФ о выделении более 10 млрд руб. на социальные доплаты пенсионерам в ряде регионов и выплаты по уходу за инвалидами, сообщается на сайте кабинета министров.

Так, более 4,8 млрд руб. будет дополнительно направлено из резервного фонда правительства на региональные социальные доплаты к пенсии неработающим пенсионерам.

Субсидии получат 19 регионов: Бурятия, Кабардино-Балкарская Республика, Коми, Якутия, Тыва, Забайкальский, Камчатский, Красноярский, Приморский и Хабаровский края, Архангельская, Вологодская, Иркутская, Калининградская, Ленинградская, Магаданская и Московская области, Санкт-Петербург, Чукотский автономный округ, говорится в сообщении.

Согласно ему, "с помощью выделенных средств выплатами будут обеспечены более 1,2 млн человек".

Уточняется, что региональные социальные доплаты к пенсии получают неработающие пенсионеры, общая сумма материального обеспечения которых ниже прожиточного минимума, установленного в субъекте для этой категории граждан.

"В федеральном бюджете на такие цели предусмотрено свыше 56,8 млрд рублей. Необходимость дополнительного финансирования связана с повышением среднего размера этих выплат в результате индексации социальных пенсий и ростом прожиточного минимума для пенсионеров и увеличением количества получателей таких доплат в ряде регионов", - пояснили в правительстве.

Тем же распоряжением из резервного фонда правительства выделено свыше 5,2 млрд руб. на обеспечение ежемесячных выплат по уходу за детьми-инвалидами и инвалидами с детства I группы. Средства будут направлены Социальному фонду России.

"Решение принято в связи с увеличением числа получателей таких выплат. По указу президента с 2025 года право на них имеют не только родители, опекуны и попечители, но и другие неработающие граждане, ухаживающие за инвалидами", - говорится в релизе.

ИА "Финмаркет"

## **Россиян предупредили о подорожании авиабилетов**

Цены на авиабилеты во втором полугодии будут дорожать темпами, близкими к текущему уровню инфляции, то есть 8,01% в годовом выражении. Такой прогноз «Газете.Ru» дала кандидат экономических наук, доцент кафедры государственных и муниципальных финансов РЭУ им. Г.В. Плеханова Мария Долгова.

Она уточнила, что в итоговую цену билета входят сам тариф и таксы (аэропортовые сборы вылета/прилета, обслуживание, аэронавигация). Дальнейшую динамику определят соотношение спроса и предложения по датам и направлениям (сезон, праздники, события), конкуренция перевозчиков (в том числе стыковочные рейсы иностранных авиакомпаний), цены на авиатопливо, расходы на ремонт и обслуживание флота, курс рубля и инфляция.

Эксперт напомнила о регуляторных изменениях с 1 сентября: введен инфраструктурный сбор 150 рублей с каждого авиабилета, приказом Минтранса комиссии за возврат билетов отменили в части «дополнительных»: теперь сборы за изменение даты вылета или возврат ограничены фактическими расходами перевозчика. По словам Долговой, страховщики прорабатывают изменение условий полисов, связанных с задержками рейсов, — это отразится на тарифах и конечной цене билета.

«Изменение цен на международные перелеты во втором полугодии, скорее всего, будет соответствовать инфляции с поправкой на курс рубля», — подчеркнула Долгова.

Она также дала практический совет о сроках покупки авиабилетов. При бронировании не менее чем за месяц до вылета можно получить скидки на авиабилеты до 50% от стоимости. Но есть исключения: более дешевые билеты в Анталью порой появляются за неделю до поездки, отметила эксперт. По ее словам, имеет смысл заранее отслеживать акции авиакомпаний и динамику валютных курсов.

«Газета»

## **Регионы Крайнего Севера лидировали в рейтинге по материальному благополучию**

Ямало-Ненецкий и Ханты-Мансийский автономные округа заняли первые строчки рейтинга среди регионов России по материальному благополучию населения.

При составлении рейтинга учитывались пять ключевых показателей по итогам 2024 года: отношение медианных доходов населения к стоимости фиксированного набора потребительских товаров и услуг, среднемесячный объем вкладов или депозитов и других средств физических лиц в банках на одного жителя, доля населения с доходами ниже черты бедности, доля семей, которые могут купить квартиру в ипотеку, доля населения с доходами более 60 тыс. рублей в месяц.

Первые два места в рейтинге заняли Ямало-Ненецкий автономный округ и Ханты-Мансийский автономный округ — Югра. На третьем месте — Магаданская область. В первую десятку также вошли Чукотский и Ненецкий автономные округа, Сахалин, Мурманская область, Санкт-Петербург, Московская область и Москва.

Такое распределение обусловлено высоким уровнем доходов населения, который компенсирует довольно высокий уровень цен и обеспечивает доступность жилья во всех регионах первой десятки, кроме Санкт-Петербурга, Московской области и Москвы в связи с высокими ценами на недвижимость, передает «РИА Новости».

Последние десять мест в рейтинге занимают Северная Осетия — Алания, Кабардино-Балкария, Дагестан, Крым, Алтай, Калмыкия, Карачаево-Черкесия, Чечня, Тува и Ингушетия. В этих регионах уровень доходов населения находится на низком уровне.

При этом отмечается, что в сравнении с 2024 годом наметилась положительная динамика. Итоговый балл рейтинга вырос в 83 субъектах России, а снизился только на Чукотке и в Москве в связи с ростом цен на недвижимость в обеих регионах. Среднее значение рейтингового балла увеличилось на 10,7 пункта, а у 60 регионов рейтинговый балл вырос более чем на 10 пунктов.

У лидера рейтинга — Ямало-Ненецкого автономного округа — рейтинговый балл составил 100, он не меняется с 2023 года, оставаясь на максимально возможном уровне.

В марте в России назвали лучшие регионы по уровню жизни людей старше 55 лет, первые места достались Москве и Санкт-Петербургу. Ключевым показателем для анализа стала ожидаемая продолжительность жизни после 55 лет. В 2023 году этот показатель по стране был равен 24,5 года. При этом в Москве и Санкт-Петербурге он превышал 29,8 и 26,5 года соответственно.

23 января Агентство стратегических инициатив (АСИ) обнародовало рейтинг российских регионов — лидеров по качеству жизни, первые строчки которого заняли Москва, Санкт-Петербург и Татарстан. В топ-10 также вошли Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ, Московская область, Сахалинская область, Тульская и Нижегородская области, Республика Башкортостан.

Ранее на заседании наблюдательного совета АСИ президент РФ Владимир Путин заявил, что в России необходимо создать комплекс передовых инструментов, которые поднимут уровень качества жизни в малых городах. Он уточнил, что имеет в виду, в частности, развитие моделей образования и медицины, улучшение экологии, создание современной среды для жизни.

ИА Регнум

## 6. СВО

### Новые льготы участникам СВО предложило правительство РФ: что войдет в пакет

Правительство России предложило новую меру поддержки граждан, участвующих в специальной военной операции. Согласно постановлению, внесенному в Госдуму, предлагаются льготы по транспортному и земельному налогам, а также полное освобождение от выплат по военным контрактам от страховых взносов. В случае принятия законопроекта новые меры поддержки начнут действовать с 1 января 2026 года. Какие еще льготы могут получить участники спецоперации — в материале URA.RU.

#### Освобождение от страховых взносов

Законопроект предусматривает освобождение от страховых взносов выплат сотрудникам, проходящим службу в зоне специальной военной операции. Льгота будет

распространена все виды выплат — от зарплаты до компенсаций и премий. С них не придется платить пенсионные, медицинские и социальные взносы.

Мера будет действовать независимо от срока военного контракта. Таким образом, участники СВО смогут получать выплаты в полном объеме, без уменьшения на обязательные отчисления.

#### Отсрочка по налогам

Отсрочка по НДФЛ. Для военнослужащих документом предусмотрена отсрочка по налогам, которые удерживает работодатель (НДФЛ), а также по страховым взносам. Об этом «Парламентской газете» сообщила доцент базовой кафедры финансового контроля, анализа и аудита Главного контрольного управления города Москвы, заместитель руководителя Высшей школы финансов РЭУ имени Плеханова Юлия Коваленко.

Льгота по страховым взносам будет установлена федеральным законодательством. По другим направлениям — региональными властями.

#### Льготы на объекты недвижимости и транспорт

Участникам СВО и их семьям также будут предложены льготы по земельному налогу и налогу на имущество физлиц. Они будут распространяться на один объект каждой категории: одну квартиру, один дом, один гараж и один земельный участок. Как сообщила Коваленко: «Важным станет, что по субъектам имеются различные льготы по автомобилям — в некоторых полное освобождение от транспортного налога, а в некоторых — частичное. Кроме этого, будет возможно получить налоговый вычет по земельному налогу и налогу на имущество».

Также будет установлена льгота по транспортному налогу. В этой сфере льготы могут различаться в зависимости от региона — где-то это будет полное освобождение от уплаты, а где-то — частичное. По словам Коваленко все предложенные льготы — это еще один способ поддержать участников боевых действий.

#### Мнение депутатов

В Госдуме поддержали инициативу, отметив ее социальную значимость. «Когда социальным группам предоставляется льготное налоговое регулирование — это можно только приветствовать. Тем более, если вопрос касается транспортного налога и вообще предоставления льгот», — заявил председатель Комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов.

Коваленко уточнила, что любая льгота — это дополнительная нагрузка на госбюджет. Однако она также отметила, что дать льготы участникам СВО необходимо в рамках поддержки граждан, которые находятся в зоне проведения операции. «Поддержка им крайне необходима», — подытожила она.

#### Сколько получают участники СВО

На сегодня при заключении контракта на службу в зоне СВО федеральная единовременная выплата составляет 400 тысяч рублей (до 31 июля 2024 года она равнялась 195 тысячам), пишет «Парламентская газета». Во время службы минимальное денежное довольствие составляет военного от 210 тысяч рублей в месяц. Итоговая сумма зависит от воинского звания, должности, выслуги лет и положенных надбавок.

Также предусмотрены премиальные выплаты. Например, премия за уничтожение или захват вражеской техники или выплата за каждый километр продвижения в составе штурмовых отрядов. За каждый день ведения активных боевых действий также предусмотрены «суточные».

Часть единовременной выплаты придется вернуть, если увольнение с военной службы произойдет раньше времени, установленного контрактом. Такое бывает, если боец не выполнил условия договора по определенным «негативным основаниям». Сумма будет вычтена пропорционально времени, оставшемуся до окончания срока контракта.

URA.RU

#### 40 тысяч жителей Белгородской области остались без электричества после обстрела

Почти 40 тыс. жителей Белгородской области в 7 муниципалитетах остались без электроснабжения в результате обстрела ВСУ, сообщил губернатор региона Вячеслав Гладков.

«Аварийные бригады находятся на месте и выполняют все необходимые работы, чтобы... завтра у нас все восстановительные работы были завершены», — написал Гладков по итогам заседания областного правительства, а также глав региональных управлений МВД и МЧС. О порядке работы детских садов и школ сообщают отдельно в родительских чатах. По словам губернатора области, это нужно, чтобы «не провоцировать врагов».

Ранее Минобороны России сообщило об уничтожении над Белгородской областью 12 БПЛА в период с 17:00 до 20:00 мск 5 октября.

Коммерсантъ

## 7. Разное

### Путин приказал отобрать у Запада триллион долларов

Содержание валдайской речи Владимира Путина и сопутствующие ей события явно намекают на то, что лимит терпения и веры в дипломатию в Кремле подходит к концу. Тридцатого сентября на официальном портале правовых актов был опубликован Указ Президента Российской Федерации № 693, и он рванул в западной прессе похлеще шрапнельной бомбы в замкнутом помещении. Издание Bloomberg истолковало его содержание как готовность России в ускоренном темпе изымать западные активы, в той или иной форме находящиеся в нашей стране.

В действительно произошло следующее. Президентский указ открывает законодательное окно для ускоренного — это ключевое слово — перевода любых западных активов в федеральную собственность для ее дальнейшей перепродажи (приватизации) и пополнения государственного бюджета. При этом подчеркивается, что изъятие активов будет производиться не произвольно, а исключительно в рамках обеспечения обороноспособности и безопасности России. Формулировка предельно общая, но в данном случае это очень хорошо, так как не ограничивает Москву в выборе поводов, будь то передача Украине дальнобойного оружия или изъятие российских активов за рубежом (процентов по ним).

На правительство возлагается обязанность выбора организации, имеющей соответствующую лицензию на проведение оценки активов. Оценщику, в свою очередь, отводится всего десять дней на выдачу официального заключения по стоимости для передачи изъятой массы в дальнейшую реализацию на торгах. Продажа имущества от имени Российской Федерации производится только через ПАО "Банк ПСБ". Помимо этого, указ предусматривает применение особого порядка ускоренной перерегистрации прав собственности, а также — вот здесь читаем очень вдумчиво — особый порядок применения законодательства Российской Федерации в вопросах приватизации, деятельности зарубежных организаций, рынков ценных бумаг, банкинга и защиты конкуренции.

В преамбуле указа обозначено, что все означенные меры вводятся в ответ на недружественные действия стран Запада, включая Соединенные Штаты, и по времени они подозрительно точно совпали с проведением саммита ЕС в Копенгагене. Там европейские лидеры в очередной раз обсуждали возможность изъятия российских активов, замороженных в бельгийской финансовой сети Euroclear, чтобы за их счет обеспечить выделение Киеву в 2026-2027 годах очередного кредита на войну в размере 140 миллиардов долларов.

Западные акулы кружат вокруг российских денег давно. Более года назад мы подробно рассматривали состав и структуру наших активов за рубежом, а также причины, почему Брюссель не решается на их изъятие.

Вашингтон не первый год активно подталкивает Евросоюз на фактический грабеж, но европейцы откровенно побаиваются, так как это приведет к встречным действиям Москвы, в распоряжении которой западных активов значительно больше. Тема "ограбить русских и передать деньги Украине" периодически всплывает в западной политической повестке, но всякий раз ее хоронят. Последним против подобного воровства внезапно выступил Эммануэль Макрон, справедливо указав, что подобный прецедент не только нанесет ущерб России, но фактически похоронит международную финансовую систему, так как никакие гарантии отныне не будут считаться надежными. Это приведет к непрогнозируемому оттоку капиталов — в первую очередь таких стран, как Китай, давно и мощно инвестирующих в ЕС.

При этом Евросоюз активно ищет лазейки и не оставляет надежд ограбить нас. Например, Киеву регулярно передаются деньги, полученные по процентам от российских замороженных вкладов. Здесь мы позволим себе остановиться поподробнее, так как этой темой регулярно на эмоциональном уровне спекулируют различные русофобы.

Деньги по процентам от российских вкладов действительно неоднократно передавались Киеву в виде очередного кредита. То есть Брюссель берет чужие (российские) деньги и перекладывает их в виде государственного кредита на Украину, тем самым постоянно увеличивая ее внешний долг. Еврокомиссия и Министерство финансов Украины буквально на днях заявили, что с начала 2025 года Киеву переслали 25,5 миллиарда долларов из упомянутых выше процентов. Рассматривая подобные заявления, нужно всегда помнить, что они могут быть манипуляцией, нацеленной на раскачку внутреннего напряжения внутри России.

Заявленная сумма явно из этого числа, так как в декабре прошлого года в Брюсселе было принято обязывающее распоряжение для всех стран еврозоны по заморозке российских активов до конца украинского конфликта. В нем черным по белому указано, что на тот момент общий размер активов оценивался в 280 миллиардов, а объем процентов за год — в пределах трех-пяти миллиардов долларов. То есть все кредиты и транши, выделенные Зеленскому на убийство Украины свыше этой суммы, — это уже деньги из национальных бюджетов государств ЕС. Для понимания, сколько денег евроиновники вырвали из кармана и рта своих налогоплательщиков, обратимся к заявлению Урсулы фон дер Ляйен. В июне текущего года она сообщила, что с начала СВО европейские кредиты и заимствования превысили 150 миллиардов долларов.

Впрочем, не будем лукавить и делать вид, что украденные проценты по отечественным кредитам — это мелочь. Помимо сугубо эмоциональной составляющей, это свыше четырехсот миллиардов рублей в год, обязанных возвращаться в федеральный бюджет.

Владимир Путин и наш дипломатический корпус без устали обращаются к Западу с просьбой не нагнетать дальнейшую напряженность и не переводить конфликт в еще более масштабную и острую фазу, куда страны Европы уже будут вовлечены напрямую. Подписание вышеупомянутого указа может свидетельствовать о том, что в Кремле отчаялись достучаться до здравого смысла оппонентов и в случае дальнейшего обострения Россия, которая долго и упорно запрягала, дальше поедет очень быстро.

Важной особенностью для понимания встречных процессов является тот факт, что Москва пока что не прибегала к национализации имущества и активов международных корпораций и компаний. До сегодняшнего дня для некоторых организаций из недружественных стран вводилось внешнее (государственное) управление и инициировался процесс подготовки к реализации. По оценке того же Bloomberg, с 2022 года стоимость конфискованных, то есть встречно замороженных западных активов, составила 48 миллиардов долларов, или без малого четыре триллиона рублей.

Но, и это главное, издание напоминает: летом 2022 года, когда начались голодные пляски вокруг российских счетов в Бельгии, был проведен встречный аудит. Стоимость западных активов в виде кредитов, объектов строительства и инфраструктуры, прямых инвестиций в производственные проекты была оценена в один триллион долларов.

Президентский указ позволяет изымать и реализовывать их в турборежиме. Если кое-кто не одумается.

РИА Новости

## О золоте, долларе, ВВП и пр...

1. Если почитать западные СМИ о динамике цены на золото, то у меня складывается впечатление, что все "эксперты" в растерянности. Они же сами говорили про цену в \$4000 за унцию, но как бы с издевкой, сами не веря в такую возможность. И "на тебе!" - с 3 сентября с ценами в 3602 до 3917,90 сегодня 16:39 мск 2 октября. За месяц на 300 долл. за унцию. И минимальны рост цены золотых запасов России в ЦБ вырос на \$22,5 млрд - примерно до \$720 млрд

2. Что любопытно - рублевая цена грамма золота осталась неизменной - 10022,9 руб/г. Значит, курс доллара "по золоту" упал - до 81,50 от ЦБ, и 81,11 на межбанке.

Это вводит в шок либераст-экономистов, которые продолжают упорно твердить про "желаемый" курс доллара в 90-95

3. Инфляция в годовом исчислении по итогам сентября составила 8%, а по итогам года - уверен Новак, 6-7%. И если всё так и сложится, то по итогам 2025 года максимальный рост ВВП составит 1,9%, почти столько же, как и рост выплат на погашение % по совокупному долгу РФ. Но это значит, что экономика России в 2025 году работала на погашение своих накопившихся долгов, хотя у неё резервов достаточно, чтобы и вовсе их погасить. Ведь за август только ФНБ вырос до 13,142 трлн руб

4. С учетом войны, что западный мир руками хохлов ведет с Россией, у нас в экономике всё обстоит гораздо лучше, чем в странах Запада. Но ура-поцикам и либерастам не дает покоя возросший дефицит бюджета РФ на 2026 год - до 3,786 трлн руб. И они повизгивают от восторга - мол всё, "России хана". Эти недоумки как бы забыли про планируемый в 171 млрд евро дефицит бюджета ФРГ или 1 трлн долл в США.

Мы же покроем дефицит бюджета частично из ФНБ и ростом госдолга на 1% - до 17% от ВВП. При планируемом снижении ключевой ставки до 9% и инфляции в 4% получим рост ВВП до 3% - что будет заметно выше чем в странах западного мира.

Ps. Государственный долг США четвертый год подряд растет на более чем два трлн долларов - в 2025 финансовом году он увеличился на 2,2 трлн, составив рекордные 37,6 трлн. При ключевой ставке 4,25% они в 2025/26 финансовом году должны будут выплатить по долга 1,598 трлн что в два раза больше ожидаемого роста ВВП. Это и есть "пипец!"

Конт

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 04.10.2025 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	81,90	▲ 0,89
EUR	96,05	▲ 0,71

## 9. Прогноз погоды

По данным rp5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, пн, 6 октября		Завтра, вт, 7 октября				Ср, 8 октября				Чт, 9 октября				Пт, 10 октября					
Местное время		13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %																			
Осадки, мм																			
Температура, °C		-3	-4	-3	-3	-2	-4	-3	-4	-3	-4	-4	-5	-3	-4	-5	-5	-3	-5
Ощущается как, °C			-7	-6	-7	-6	-9	-8	-9	-8	-9	-8	-10	-6	-7	-8	-10	-7	-10
Давление, мм рт. ст.		762	763	763	763	763	764	764	766	768	770	772	774	775	776	776	775	775	774
Ветер: скорость, м/с		0	2	2	3	3	4	4	4	4	4	3	3	2	2	2	3	3	3
порывы, м/с		3	5		6	7	8	7	7	8		Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В
направление		Ю-В	Ю	Ю-З	Ю	Ю	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	Ю-В	С-В	С	С	С	С-В	С	С	С-В